Zahrádkáři v Lužci


Jedním z občanských sdružení působících v Lužci nad Vltavou je Základní organizace Českého zahrádkářského svazu Křemen – Lužec, která vyvíjí činnost v zahrádkové osadě Na Křemeni, přilehlé k okraji Lužce v prostoru mezi plavebním kanálem z Vraňan a místní oborou. Jejími členy je padesát zahrádkářů, kteří spolu se svými rodinnými příslušníky tráví zejména od jara do podzimu volný čas na svých zahrádkách. Věnují se převážně zahrádkářské činnosti, pěstují ovocné i okrasné dřeviny, zeleninu, jež je pro jejich rodiny významným přínosem ke zdravé výživě, nezapomínají ani na okrasnou funkci zahrad, kterou dotváří květinové záhony, jež spolu se skalkami a okny chatiček plnými muškátů a pelargonií zejména v létě potěší jejich pěstitele a kolemjdoucí.


Zahrádky jsou v sezóně i místem aktivního odpočinku a zábavy jejich obyvatel. Protože ti se přijíždí zejména z Prahy, tráví svůj volný čas vedle práce na zahrádce i posezením s přáteli, koupáním v bazénech, ale také pohybem u pingpongového stolu nebo cyklistickými výlety a procházkami.


Osada nezapomíná ani na svůj dorost. Mladší členové každoročně pořádají Dětský den se soutěžemi a hrami pro děti, pro mládež i pro aktivní dospělé organizuje výbor základní organizace turnaj ve stolním tenise, členové se účastní i podobných akcí v obci.


S místní samosprávou se již tradují velmi dobré vztahy. V rámci čistoty a ochrany životního prostředí zajišťuje obec na své náklady odvoz bioodpadu, každoročně zajišťuje i velkoobjemový kontejner na pevný domovní odpad. Členové osady se starají o údržbu místní komunikace z obce k osadě, obec pak zajišťuje potřebný materiál. Obecní funkcionáři se pravidelně účastní výborových i členských schůzí, kde se řeší spolkové problémy, i vztahy k obci. Obdobně běžná je účast zástupců základní organizace ČZS na zasedáních a akcích místního zastupitelstva. Neformální účastí zahrádkářů na akcích pořádaných v obci, jako je např. každoroční vodácká regata, akce rybářů, hasičů, sportovců a jiné, se jen potvrzuje těsné spojení zahrádkářů s obcí a naopak.


Zahrádkářská organizace má jako každé společenství i své problémy, jejichž řešení je podmínkou jejího fungování. Osada stárne a stávající životní styl již méně motivuje zejména mladší generaci k této zájmové činnosti. Přesto se daří v Lužci zapojit i mladší členy do aktivního působení při zajišťování žádoucího fungování osady. Vedle toho si však bez aktivní činnosti pamětníků zrodu osady lze její chod jen stěží představit, zejména při řešení technických, provozních a organizačních problémů.


Základní organizace Českého zahrádkářského svazu je v rámci svazu jako samostatná organizační jednotka právnickou osobou s vlastní právní subjektivitou Proto musí její funkcionáři, členové výboru, zajišťovat i úkoly, které pro ni plynou ze zákona v oblastech technických, finančních, správních i majetkových. To zajišťují dobrovolně, na vlastní náklady a na úkor svého volného času. Složení tohoto aktivu základní organizace zahrádkářů, jejich hlavní úkoly a činnosti, se lze dovědět více na doméně Českého zahrádkářského svazu pod www.zahrádkáři.cz.

